

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 102010

Το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου **transform! europe** εκδίδεται στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς.

Περιεχόμενα

Αναφορές και άρθρα	2
Ποιος θα πληρώσει το λογαριασμό;	2
Το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ πηγαίνει για δεύτερη φορά στην Αφρική	3
Τα αποτελέσματα των αυτοδιοικητικών εκλογών στην Ελλάδα	4
7ο Ετήσιο Συνέδριο του περιοδικού <i>Historical Materialism</i> στο Λονδίνο	5
Συνέδριο για τη Φτώχεια στη Βουδαπέστη	6
Συνάντηση του Φόρουμ για μια Κοινωνική Ευρώπη στο Ευρωκοινοβούλιο	6
Ανακοινώσεις	8
3ο Συνέδριο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς στο Παρίσι	8
Το 7ο τεύχος του περιοδικού <i>transform! No. 7</i> στα αγγλικά, τα γερμανικά και τα γαλλικά	8
4η Ετήσια Διάλεξη στη μνήμη του Ν. Πουλαντζά	9
Δίκτυο <i>transform! europe</i> : Μέλη και παρατηρητές	10
Χρήσιμες Πληροφορίες	11
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Ημέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	11
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	11
«Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση»	11
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Μαγιόρκα για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (I) ..	12
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Φλωρεντίας για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (II)	12

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Χρήστος Σίμος

Επιμέλεια: Νίκος Γιαννόπουλος

Αναφορές και άρθρα

Ποιος θα πληρώσει το λογαριασμό;

Βάττερ Μπάγκερ

«Ένα πράγμα είναι ξεκάθαρο», γράφει ο αρχισυντάκτης μιας συντηρητικής αυστριακής εφημερίδας (23 Νοεμβρίου), «η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν σώζει την Ιρλανδία, αλλά τις τράπεζες που έχουν ιρλανδικά ομόλογα».

Τη στιγμή που οι βρετανικές και οι γερμανικές τράπεζες αποκομίζουν τα οφέλη από την κερδοσκοπική τους πολιτική στην Ιρλανδία, ετοιμάζονται να επιτεθούν στα επόμενα θύματά τους, την Πορτογαλία και την Ισπανία, προσδοκώντας να κερδοσκοπήσουν με την ίδια αποτελεσματικότητα.

Ακόμα και η πλειονότητα των δημοσιογράφων, αρχίζει να συνειδητοποιεί ότι τα πράγματα δεν μπορούν να προχωρήσουν με τον ίδιο τρόπο πλέον. Ακόμα και οι συντηρητικοί, οι οποίοι διατυμπάνιζαν ότι η κρίση είναι πια πίσω μας, είναι τρομοκρατημένοι από το ασφυκτικό πλαίσιο που δημιουργείται γύρω από το ευρώ.

Για πολλές δεκαετίες, οι κυβερνήσεις και η Ευρωπαϊκή Ένωση διόγκωσαν σε υπερβολικό βαθμό το «τέρας» που λέγεται χρηματοπιστωτικός τομέας και τώρα καταστρέφονται από αυτόν. Το αστείο φαίνεται κακόγουστο, αλλά δυστυχώς είναι πραγματικότητα. Όμως, η άποψη ότι η κατάλληλη πολιτική λύση είναι η επιστροφή στο έθνος-κράτος δεν μπορεί να σταθεί, καθώς οι αγορές χτυπούν πλέον τις οικονομίες ακόμα και των μεγάλων κρατών. Ας μην τρέφουμε ψευδαισθήσεις: Πίσω από το ευρώ δεν υπάρχει ένα θεσμικό οικοδόμημα που θα διέπεται από αρμονική δημοσιονομική πολιτική,

όπως υπόσχονταν, αλλά η κυριαρχία του μπλοκ του γερμανικού μάρκου (συμπεριλαμβανομένης της Αυστρίας). Συνεπώς, η κατάρρευση δεν θα σημάνει την ώρα της Αριστεράς αλλά της Ακροδεξιάς.

Είναι γνωστό πως η ανάγκη αποτελεί τη μητέρα της σκέψης, θέση άκρως ρεαλιστική. Αντιμετωπίζοντας τις διαδηλώσεις που διεξάγονται σε όλη την Ευρώπη τους τελευταίους μήνες και αναγνωρίζοντας τα αντικειμενικά όρια της οικονομικής βιωσιμότητας, ακόμα και η γερμανική κυβέρνηση συνηγορεί στην εκπόνηση ρυθμίσεων που θα απαλείφουν μέρος του χρέους για κράτη που δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Πιο απλά: Εκτός από τους ευρωπαίους φορολογούμενους, καλούνται και οι πιστωτές, π. χ. οι τράπεζες, οι δημόσιοι και οι ιδιωτικοί επενδυτές που κερδοσκοπούν λεηλατώντας ολόκληρες εθνικές οικονομίες, να συμβάλουν στο ξεπέρασμα της κρίσης (το πρόβλημα έχει να κάνει με τη λέξη «και», καθώς οι τελευταίοι είναι οι μόνοι υπεύθυνοι για την κρίση).

Ωστόσο, είναι πλέον κοινή διαπίστωση αυτό που έλεγαν οι εναλλακτικοί οικονομολόγοι από την αρχή της χρονιάς: Όσο διατηρείται η ψευδαίσθηση ότι κάποια στιγμή θα αποπληρωθούν τα χρέη, το μόνο που γίνεται είναι να μειωθούν τα επιτόκια, παρότι είχαν ήδη αυξηθεί λόγω της «ασφάλειας κινδύνου» (risk premium). Η ψευδαίσθηση αυτή είχε αποτέλεσμα τη συνέχιση της κερδοσκοπίας. Πρέπει να βγούμε από αυτόν το φαύλο κύκλο.

Τα μέτρα που πρέπει να πάρουμε αυτή τη στιγμή είναι τα παρακάτω:

- Διαγραφή εκείνου του μέρους του χρέους το οποίο προήλθε από τις οικονομικές ανισοροπίες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της κερδοσκοπίας.

- Ανάλυση μέρους του χρέους από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

- Δημοσιότητα και διαφάνεια στον έλεγχο των χρεών, ώστε να καταλογιστούν οι ευθύνες σε όσους διαπιστωθεί κακοδιαχείριση και διαφθορά.

- Έκδοση δανείων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα με σκοπό την ενίσχυση των δημόσιων υποδομών.

- Δημιουργία ταμείου το οποίο θα χρηματοδοτείται από τις τράπεζες, με στόχο την υποστήριξη ιδρυμάτων που αντιμετωπίζουν κίνδυνο κατάρρευσης, αλλά ταυτόχρονα αποτελούν «κομμάτι του συστήματος» (όπως τα συνταξιοδοτικά ιδρύματα).

- Αναδιανομή εισοδήματος μέσω της φορολόγησης των κερδών και των εισοδημάτων από τις χρηματοοικονομικές συναλλαγές.

- Δημόσιος έλεγχος των τραπεζών και εκδημοκρατισμός της λειτουργίας τους, με τη συμμετοχή των υπαλλήλων στη διοίκηση.

Η συζήτηση που διεξάγεται στην παρούσα συγκυρία σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, υποδηλώνει ότι οι κινητοποιήσεις ενάντια στις πολιτικές λιτότητας των κυβερνήσεων και της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν αποτέλεσμα. Ωστόσο, δεν επαρκούν. Η πίεση πρέπει να ενταθεί πανευρωπαϊκά, με στόχο την αλλαγή πολιτικής στα κράτη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ πηγαίνει για δεύτερη φορά στην Αφρική

Στις 11-12 Νοεμβρίου, το Διεθνές Συμβούλιο συναντήθηκε στο Ντακάρ για να ολοκληρώσει την προπαρασκευαστική διαδικασία σχετικά με τη διοργάνωση και το πρόγραμμα του επερχόμενου Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ (Ντακάρ, 6-11 Φεβρουαρίου 2011). Ο κατάλογος για προτεινόμενες δράσεις θα ανοίξει τις επόμενες μέρες.

Η προπαρασκευαστική διαδικασία του ΠΚΦ στο Ντακάρ εμπλέκει πολλούς και διαφορετικούς παράγοντες από την Αφρική. Βρίσκεται σε καλά χέρια. Από το 2007 και μετά, όταν το ΠΚΦ διοργανώθηκε στο Ναϊρόμπι, πολλές αφρικανικές χώρες έχουν συστήσει κοινωνικά φόρουμ σε εθνικό επίπεδο. Παρά τις πολλαπλές αντιξοές συνθήκες που υπάρχουν στην αφρικανική ήπειρο, η συμμετοχή οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και κοινωνικών κινημάτων θα είναι ευρεία. Ο τελικός αριθμός των συμμετεχόντων δεν προβλέπεται να είναι πολύ μεγάλος (εξαιτίας των οικονομικών προβλημάτων δεν είναι εύκολες οι μετακινήσεις εντός μιας τόσο μεγάλης γεωγραφικής περιφέρειας όπως η Αφρική), ωστόσο το κοινωνικό και πολιτικό φάσμα που καλύπτουν οι συμμετέχοντες είναι πολύ ευρύ.

Είναι αυτονόητο ότι το επερχόμενο Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ θα δώσει βήμα για να εκφραστούν οι επιθυμίες και οι αγώνες των λαών της Αφρικής. Τόσο η αφρικανική διασπορά από το διατλαντικό εμπόριο σκλάβων όσο και οι μετανάστες της εποχής μας θα συγκροτήσουν το δικό τους φόρουμ, καθώς έχουν να συνεισφέρουν μια πολύ σημαντική διάσταση. Από τη μεριά των αφρικανών διοργανωτών, υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη συνεργασία των λαών του Νότου. Επίσης, θα υπάρ-

χουν συζητήσεις σε σχέση με την παγκόσμια κρίση του νεοφιλελεύθερου καπιταλισμού και τις πολλαπλές εκφάνσεις της. Στο ζήτημα αυτό θα συμβάλουν και αντιπρόσωποι ευρωπαϊκών χωρών.

Η διασπορά των κινημάτων που διεκδικούν έναν άλλο, εφικτό κόσμο θα φέρει στην επιφάνεια νέα θεωρητικά ερωτήματα. Υπάρχουν πολλά στοιχεία που μας δείχνουν ότι η τωρινή κρίση εγείρει ζητήματα επανερμηνείας του κόσμου. Η κομβική αυτή διάσταση θα αποτελέσει μια από τις αιχμές γύρω από τις οποίες δομείται το φόρουμ, με τίτλο «Η κρίση του πολιτισμού». Μια από τις ερωτήσεις που τίθενται έχει να κάνει με το αν η υπέρβαση της αποικιοκρατίας, παραδείγματος χάριν η αποαποικιοποίηση της πραγματικότητας και της σκέψης μας, απαιτεί ή όχι συνολική απόρριψη της νεωτερικότητας. Και ποιες εναλλακτικές λύσεις υπάρχουν;

Το transform! europe θα συμμετέχει ενεργά σε όλες τις παραπάνω συζητήσεις και, μαζί με τα μέλη του, θα συμβάλει σ' αυτές.

Πρόγραμμα

4-5 Φεβρουαρίου

Σ' αυτό το διήμερο θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις που συνδέονται με το Φόρουμ:

- Παγκόσμιο Συμβούλιο για τη Χάρτα των Μεταναστών, το οποίο θα διεξαχθεί στο νησί Γκορ (απέχει 20 λεπτά με φεριμπότ από το Ντακάρ), νησί-σύμβολο του δουλεμπορίου.
- Φόρουμ των Τοπικών Αρχών και Φόρουμ των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.
- Φόρουμ Επιστήμης και Δημοκρατίας.

- Φόρουμ Συνδικάτων.

6 Φεβρουαρίου

Άφιξη του караβανιού με συμμετέχοντες από διάφορες χώρες της Αφρικής, που έχει πραγματοποιήσει πολλές δράσεις, συναντήσεις και εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του.

Εναρκτήρια πορεία.

7 Φεβρουαρίου

Αφρική και Μέρα της Διασποράς
Η μέρα αυτή θα αφιερωθεί σε εκδηλώσεις και συναντήσεις σχετικές με τα ζητήματα των αντιστάσεων στην Αφρική, καθώς και την παλιά και νέα διασπορά.

8-9 Φεβρουαρίου

Μέρες αυτοοργανωμένης δράσης
Σε αυτές τις δύο μέρες θα λάβουν χώρα αυτοοργανωμένες δράσεις (σεμινάρια, συναντήσεις, πολιτισμικές εκδηλώσεις) που έχουν στηθεί γύρω από δώδεκα θεματικούς άξονες.

10-11 Φεβρουαρίου

Συνελεύσεις για τη μέρα κοινής δράσης

Οι συνελεύσεις αυτές θα οργανωθούν από τα μέλη των οργανώσεων που θα συμμετάσχουν στο Φόρουμ. Η διαφορά με τις δύο προηγούμενες μέρες είναι ότι οι συνελεύσεις θα προωθήσουν διαφορετικά είδη συλλογικών δράσεων (καμπάνιες, κινητοποιήσεις, δικτυώσεις) συνδέοντας διαφορετικούς δρώντες.

11 Φεβρουαρίου, απόγευμα

Τελική συνέλευση στην οποία θα παρουσιαστεί το σχέδιο δράσης και το πρόγραμμα των συνελεύσεων.

Στις 12-13 Φεβρουαρίου το Διεθνές Συμβούλιο θα συνέλθει με σκοπό μια

πρώτη αποτίμηση του Φόρουμ του Ντακάρ και το σχεδιασμό των επόμενων βημάτων. Διεξάγεται εδώ και καιρό μια συζήτηση σχετικά με το ενδεχόμενο της διοργάνωσης μιας μεγάλης εκδήλωσης του Φόρουμ στο Ρίο ντε Τζανέιρο το Μάιο του 2012, ενόψει της διεξαγωγής της σύσκεψης του OHE Ρίο + 20 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Πώς να προτείνετε δράσεις

Η ιστοσελίδα όπου συγκεντρώνονται οι προτάσεις για δράσεις είναι www.fsm2011.org. Οι δηλώσεις θα κλείσουν τις πρώτες μέρες του Ια-

νουαρίου. Υπάρχει δυνατότητα για ταυτόχρονη υποβολή προτάσεων και αυτοοργανωμένες κοινές δράσεις (αν και για τεχνικούς λόγους η σελίδα της συνέλευσης θα είναι έτοιμη με μικρή καθυστέρηση λίγων ημερών). Θα είναι δυνατή, από την πρώτη μέρα της υποβολής της πρότασης, η πρόσβαση στη λίστα των δηλωμένων προτάσεων, ώστε να μπορεί να ξεκινήσει η διαδικασία συγχώνευσης των σεμιναρίων. Σε όλα τα θεματικά σεμινάρια και τις συνελεύσεις θα υπάρχουν διαθέσιμοι συντονιστές (με τους οποίους θα μπορεί να έρθει σε επαφή οποιοσδήποτε) για να

προτείνουν τη συγχώνευση της πρότασής σας με άλλες.

Κόστος συμμετοχής για εκδηλώσεις και αντιπρόσωπους

Για το Βορρά, το κόστος συμμετοχής είναι 250 ευρώ (περιλαμβάνονται 3 εκδηλώσεις και 5 αντιπρόσωποι). Κάθε επιπλέον εκδήλωση (έως 5) κοστίζει 100 ευρώ. Κάθε επιπλέον αντιπρόσωπος θα χρεώνεται 25 ευρώ.

Με σκοπό την κάλυψη του κόστους της μετάφρασης στις συζητήσεις, προβλέπεται μια επιπλέον χρέωση (δείτε τη λίστα στην ιστοσελίδα). Επίσης, στην ιστοσελίδα θα βρείτε το κόστος για τα τραπεζάκια.

Τα αποτελέσματα των αυτοδιοικητικών εκλογών στην Ελλάδα

Δημοσθένης Παπαδάτος-Αναγνωστόπουλος*

Η ανάλυση του αποτελέσματος των πρόσφατων δημοτικών και περιφερειακών εκλογών στην Ελλάδα οφείλει να εστιάσει σε πέντε βασικά σημεία: α) τη σοβαρή κρίση νομιμοποίησης του πολιτικού συστήματος, που κατέδειξαν η αποχή (40% στον πρώτο γύρο και 54% στον δεύτερο μεγέθη πρωτόγνωρα για τη χώρα) και το ποσοστό των άκυρων και λευκών ψηφοδελτίων (5% στις δημοτικές και 9% στις περιφερειακές), β) την αποδυνάμωση των δύο βασικών κομμάτων (εν συγκρίσει με τις εθνικές εκλογές του 2009, το κυβερνών ΠΑΣΟΚ έχασε 1. 100. 000 ψήφους ενώ η ΝΔ 550. 000), γ) το σχετικά ασφαλές προβάδισμα του ΠΑΣΟΚ (υπεροχή στις 8 από τις 13 περιφέρειες της χώρας και νίκη στους δύο μεγαλύτερους δήμους), δ) την ενίσχυση της Αριστεράς (ιδίως του ΚΚΕ, κατά 75. 000 ψήφους και υψηλά ποσοστά) και ε) τις αξιοσημείωτες επιδόσεις των νέων κομματικών σχηματισμών (Δημοκρατική Αριστερά/εκσυγχρονιστές, διάσπαση του Συνασπισμού, Οικολόγοι Πράσινοι, ΑΝΤΑΡΣΥΑ/εξωκοινοβουλευτική Αριστερά).

Η αποχή, ο «μεγάλος νικητής των εκλογών» κατά το δημοσιογραφικό κλισέ, αφορά πρωτίστως τους ψηφο-

φόρους των δύο μεγάλων κομμάτων και, κυρίως, το εκλογικό σώμα στα μεγάλα αστικά κέντρα. Ήταν η δεύτερη φορά μετά τις περσινές ευρωεκλογές που ο «θρίαμβος» της αποχής κατέδειξε την έκταση της απονομιμοποίησης του κομματικού συστήματος. Η εν λόγω τάση όψη της οποίας υπήρξε, μεταξύ άλλων, και η φετινή ενίσχυση στο Δήμο Αθηναίων είτε απολίτικων συνδυασμών είτε της ναζιστικής Ακροδεξιάς είναι ορατή ήδη από το 2007. Ενώ, λοιπόν, πριν από την εκδίπλωση της οικονομικής κρίσης οι απώλειες ενός εκ των δύο διαχειριστικών κομμάτων δεν σήμαιναν εκλογικά κέρδη για το άλλο, η οικονομική κρίση και ο πολιτικός αυταρχισμός, που συνοδεύει την υλοποίηση του Μνημονίου, συνετέλεσαν ώστε η εν λόγω τάση να παροξυνθεί και να αναδυθεί ως ανοιχτή κρίση του πολιτικού συστήματος.

Στο κλίμα αυτό, ένα κυβερνών κόμμα που προεκλογικά απειλούσε με πρόωρη προσφυγή στις κάλπες σε περίπτωση ήττας, μπορεί να διαχειρίζεται το αποτέλεσμα ως (πολύτιμη) ανάσα: Όχι μόνο γιατί διατηρεί προβάδισμα της τάξης του 2% έναντι της ΝΔ σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη

συγκυρία, αλλά και διότι οι αντιστάσεις που συναντά η πολιτική του σε κοινωνικό επίπεδο παραμένουν μέχρι σήμερα πολιτικά ακίνδυνες.

Παρά το γεγονός ότι η ΝΔ «ροκάνισε» τη διαφορά των 10 ποσοστιαίων μονάδων που τη χώριζε από το ΠΑΣΟΚ μόλις πέρσι και παρά την ευτυχή γι' αυτή συρρίκνωση του ακροδεξιού ΛΑΟΣ, λόγω και της φιλομνημονιακής πολιτικής του, οι σημαντικές απώλειες ψήφων που κατέγραψε η ίδια και η ήττα από το ΠΑΣΟΚ σε κεντρικούς δήμους και περιφέρειες κατέδειξαν τα όρια της ανασυγκρότησης του κόμματος υπό την ηγεσία Σαμαρά.

Η Αριστερά, ιδίως στην εκδοχή του ΚΚΕ, έχει λόγους να επιχαίρει. Πρώτον, διότι ανάγκασε το ΠΑΣΟΚ να αλλάξει την προεκλογική του γραμμή και να κάνει λόγο για «δημοψήφισμα» επί της κυβερνητικής πολιτικής σε τελική ανάλυση, υπέρ του Μνημονίου, αντί να μιλά για «αυτοδιοικητική μάχη με πρωταγωνιστές τα πρόσωπα»: Στην αφήγηση αυτή παρέμεινε μόνη η εκσυγχρονιστική Δημοκρατική Αριστερά του Φ. Κουβέλη. Δεύτερον, διότι παρά την πολυδιάσπαση (ιδίως στην Περιφέρεια Αττικής), η αθροιστική της

επιρροή ενίοτε περί το 30% έφτασε σε πρωτόγνωρα για τις τελευταίες δεκαετίες επίπεδα, παρά το γεγονός ότι η κοινωνική άπνοια αντικειμενικά δεν ευνοούσε τέτοιες επιδόσεις.

Ενισχυμένο είναι κατ' αρχάς το ΚΚΕ, που, παρά την απουσία αυτοδιοικητικού λόγου και την πλήρη ταύτιση αυτοδιοικητικών συνδυασμών-κόμματος, κατάφερε να πείσει χιλιάδες εκλογείς ότι αποτελεί τον πιο αξιόπιστο αντίπαλο της κυβέρνησης. Είναι ανησυχητικό ότι το επίτευγμα αυτό επιβεβαιώνει μια απομονωτική γραμμή πλεύσης, καθώς και ότι η αντιπαράθεση με την κυβέρνηση επενδύεται συστηματικά με εθνικιστικές-αντιτουρκικές θέσεις.

Ενισχυμένη από τις εκλογές υπήρξε η ΑΝΤΑΡΣΥΑ (εξωκοινοβουλευτική Αριστερά), που εκπροσωπείται πια στον πρώτο δήμο της χώρας, την περιφέρεια Αττικής και πολλά δημοτικά συμβούλια του Λεκανοπεδίου και της περιφέρειας, επωφελούμενη από την κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ.

Σε ό, τι αφορά τον τελευταίο, και παρά τις αξιόλογες καταγραφές που πέτυχαν δημοτικά σχήματα σε όλη την Αττική, η διπλή διάσπαση (Δημοκρατική Αριστερά και Μέτωπο Αλληλεγγύης και Ανατροπής/διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ με επικεφαλής τον πρώην πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας) κόστισε τόσο στο Δήμο της Αθήνας όσο και

στο εγχείρημα διεμβολισμού του ΠΑΣΟΚ, όπου πρωταγωνίστησαν ο Συνασπισμός και συνιστώσες του εγχειρήματος.

Τέλος, παρά την αντιφατική τους τακτική (στήριξη του ΠΑΣΟΚ στους δύο μεγαλύτερους δήμους και απόρριψη αντιμνημονιακού μετώπου από τη μια, συνεργασίες με την Αριστερά από την άλλη), Οικολόγοι Πράσινοι και Δημοκρατική Αριστερά είχαν αξιόλογη παρουσία, διεκδικώντας με αξιώσεις μια θέση στο πολιτικό σκηνικό της εποχής του ΔΝΤ.

* Ο συγγραφέας είναι συνδιαχειριστής της ηλεκτρονικής πύλης της ριζοσπαστικής Αριστεράς [www. rednotebook. gr](http://www.rednotebook.gr)

Κρίση και Κριτική

Το 7ο Ετήσιο Συνέδριο του περιοδικού *Historical Materialism*

Λονδίνο, 11-14 Νοεμβρίου 2011

Χάρης Γοδέμης, διευθυντής του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς, μέλος του διοικητικού συμβουλίου του transform!

Το transform! europe έχει πολλά να κερδίσει από τη συμμετοχή σε δραστηριότητες (συνέδρια, εργαστήρια κ. λπ.) ινστιτούτων και περιοδικών που ανήκουν στην ευρύτερη Αριστερά, ιδίως όταν αυτά συνδέονται με τα βασικά ερευνητικά του προγράμματα («Κρίση, Πολιτικές Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη»).

Το 7ο Ετήσιο Συνέδριο του διεθνούς φήμης περιοδικού *Historical Materialism (HM)* διοργανώθηκε στο Λονδίνο από τις 11 έως τις 14 Νοεμβρίου, προσφέροντας ενδιαφέρουσα «τροφή για σκέψη». Το συνέδριο του *HM*, με γενικό τίτλο «Κρίση και Κριτική», διοργανώθηκε σε συνεργασία με το εξίσου γνωστό περιοδικό *Socialist Register* και το Βραβείο στη Μνήμη των Ισαάκ και Ταμάρα Ντόιτσερ.

Στο συνέδριο συμμετείχαν πάνω από 500 διανοούμενοι και ακτιβιστές της Αριστεράς, νεαρής ηλικίας οι περισσότεροι, οι οποίοι έλαβαν μέ-

ρος σε 105 εργαστήρια με πολλά και ποικίλα θέματα (κρίση, καπιταλισμός, δημοκρατία, φύλο, φιλοσοφία, πολιτική, ιστορία, πολιτική οικονομία, πολιτισμός, οικολογία, συνδικάτα και κοινωνικά κινήματα, Κίνα κ. λπ.) και σε έξι ολομέλειες (καπιταλισμός και θάλασσα, η Λατινική Αμερική στην παγκόσμια οικονομία, οικονομική κρίση και οι ιδιαιτερότητες της οικονομικής επιστήμης, η κρίση στην παρούσα φάση, ο Μαρξ ενάντια στον ευρωκεντρισμό, κεφάλαιο και περιβαλλοντική κρίση). Το πρόγραμμα του συνεδρίου είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του *HM* ([www. historicalmaterialism. org](http://www.historicalmaterialism.org)). Όσοι ενδιαφέρονται για κάποια εισήγηση μπορούν να επικοινωνήσουν με το περιοδικό.

Αξίζει να επισημανθούν δύο ακόμα σημεία σε σχέση με το συνέδριο: Πρώτον, εφόσον οι εκδηλώσεις αυτές συνιστούν προνομιακό πεδίο για ιδεολογικές και πολιτικές αντιπαραθέσεις τόσο οι πολιτικές δυνάμεις όσο

και τα πολιτικά ινστιτούτα (όπως το transform! europe), που συνδέονται με την Ευρωπαϊκή Αριστερά και τη Βόρεια Πράσινη Αριστερά (NGL), θα πρέπει να τα παρακολουθούν. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου του Λονδίνου, παραδείγματος χάρη, σημειώθηκαν έντονες διαφωνίες σε σχέση με το ζήτημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανάμεσα σε απόψεις που είναι κριτικές και σε απόψεις που είναι εχθρικές προς αυτή. Δεύτερον, το transform! europe έχει τη δυνατότητα να διοργανώσει τα δικά του εργαστήρια κατά τη διάρκεια των ετήσιων συνεδρίων του *HM* και να συνδιοργανώσει τοπικά συνέδρια του περιοδικού. Τούτων δοθέντων, η συντακτική επιτροπή του περιοδικού εξέφρασε την επιθυμία το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς και το transform! europe να συμβάλουν στη διοργάνωση ενός πλουραλιστικού συνεδρίου στην Ελλάδα, το συντομότερο δυνατό.

Πώς γίναμε φτωχοί

Συνέδριο για τη Φτώχεια στη Βουδαπέστη

4-6 Νοεμβρίου 2010

Τζούντιθ Μόρβα

Από τις 4 έως τις 6 Νοεμβρίου, η Λέσχη ΤΠΤ Kossuth της Βουδαπέστης, το περιοδικό *transform* και η *Le Monde Diplomatique* της Ανατολικής Ευρώπης διοργάνωσαν τριήμερο σεμινάριο στη Βουδαπέστη με τίτλο «Πώς γίναμε φτωχοί». Ο τίτλος αυτός περιγράφει με ακρίβεια την κατάσταση στις χώρες της Ανατολικής και της Κεντρικής Ευρώπης, όπου η φτώχεια των μαζών έχει μπει ξανά στο προσκήνιο, εξαιτίας του απότομου μετασχηματισμού που έχει λάβει χώρα τα τελευταία 20 χρόνια.

Αυτό που επιχειρήσαμε να κάνουμε είναι να προσκαλέσουμε στη συνάντηση διάφορους αντιπροσώπους από την Αριστερά της Ανατολικής Ευρώπης, με σκοπό τον εντοπισμό των κοινών προβλημάτων της περιοχής και την ανάληψη πρωτοβουλιών για τη συγκρότηση ενός κοινού πλαισίου με προτάσεις. Επιπλέον, έχουμε προετοιμάσει μια Διακήρυξη Ενάντια στη Φτώχεια, την οποία ολοκληρώνουμε αυτή την περίοδο και θα τη δημοσιεύσουμε στο επόμενο τεύχος του *transform!*.

Η Ρουμανία, η Βουλγαρία, η Πολωνία και η Ουγγαρία αποτελούν

ενδεικτικές περιπτώσεις χωρών όπου η φτώχεια έχει αυξηθεί δραματικά. Αυτό το διαπιστώνει κανείς βλέποντας ανθρώπους που ζουν σε δραματικές συνθήκες φτώχειας, όπως άστεγους ή ανθρώπους που απλά διατηρούνται σ' ένα «κανονικό» επίπεδο διαβίωσης, αλλά προτίμησαν να μεταναστεύσουν μαζικά, όπως στην Πολωνία με πέντε εκατομμύρια μετανάστες, ή ανθρώπους που απλώς επιβιώνουν χάρη στα κοινωνικά επιδόματα ή τις συντάξεις, τα οποία δεν έχουν ακόμα καταρρεύσει (όπως στην Ουγγαρία). Ωστόσο, ένα συμπέρασμα είναι βέβαιο: Ο ιδιωτικός τομέας σ' αυτές τις χώρες δεν πρόκειται να εμποδίσει ή έστω να περιορίσει την περαιτέρω εξαθλίωση των πληθυσμών.

Έχοντας να αντιμετωπίσει την επείγουσα αυτή κατάσταση, η οποία χειροτερεύει διαρκώς, το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως παρουσιάζεται από τον Ούγγρο Λάζλο Άντορ, τον Ευρωπαϊκό Επίτροπο για την Απασχόληση, τις Κοινωνικές Υποθέσεις και τις Ίσες Ευκαιρίες, είναι πολλά βήματα πίσω σε σχέση με αυτό που ίσχυε ως το 2010. Στην

πράξη, στόχος του καινούργιου προγράμματος δεν είναι η εξάλειψη της φτώχειας, αλλά στο όνομα του «ρεαλισμού» και της «αποτελεσματικότητας» να μειωθούν κατά 20 εκατομμύρια οι φτωχοί, δηλαδή από τα 85 να πέσει στα 65 εκατομμύρια. Η υπαναχώρηση αυτή θα έχει άμεσες συνέπειες στα προγράμματα των κυβερνήσεών μας, οι οποίες αντιμετωπίζουν τεράστια χρέη αλλά και τις παράλογες διατάξεις του ελλειμματικού προϋπολογισμού, που αγνοεί ακόμα και τα στοιχειώδη επίπεδα αξιοπρέπειας και ανθρωπισμού.

Στη Διακήρυξη Ενάντια στη Φτώχεια, οι υπογράφοντες υποστηρίζουν τη θέσπιση του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (το οποίο υπάρχει στις περισσότερες δυτικές χώρες), που θα μπορούσε να λειτουργήσει ως προστατευτικό δίχτυ ενάντια στην εξαπλωνόμενη εξαθλίωση στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Δεν μπορούμε να ανεχτούμε περαιτέρω φτώχεια και μιζέρια, είναι θλιβερό το ότι έχουμε φτάσει ως εδώ.

Συνάντηση του Φόρουμ για μια Κοινωνική Ευρώπη στο Ευρωκοινοβούλιο

17-18 Νοεμβρίου 2010

Μισέη Ρουσό

Πριν την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ, λειτουργούσε ένα φόρουμ που για μια δεκαετία αποτελούσε τόπο ετήσιας συνάντησης των ευρωπαίων συνδικαλιστών. Το φόρουμ αυτό ιδρύθηκε από τους επικεφαλής της IG-Metall και είναι

τόπος ανταλλαγής πληροφοριών και συζήτησης για την κοινωνική κατάσταση της Ευρώπης. Σ' αυτή τη φάση, οι συναντήσεις διεξάγονται σε συνεργασία με την κοινοβουλευτική ομάδα της GUE/NGL, το *transform! europe* και τις Ευρωπορείες.

Η πρώτη μέρα αφιερώθηκε στην παρουσίαση των εκθέσεων εμπειρογνομώνων και των παρεμβάσεων από τα μέλη της κοινοβουλευτικής ομάδας. Το θέμα της φετινής χρονιάς ήταν «Οικονομική Δημοκρατία και Εναλλακτικές Προτάσεις για μια

Κοινωνική Ευρώπη». Ποιο είναι το νόημα της «οικονομικής δημοκρατίας» στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, στις πολιτικές που εφαρμόζονται σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό, αλλά και διεθνές πεδίο; Είναι αντιληπτό και εφικτό το πλαίσιο αυτό εντός του καπιταλισμού, ιδίως σε συνθήκες κρίσης και με σαφείς ενδείξεις ότι η διακυβέρνηση της Ευρώπης επιστρέφει στα εθνικά κοινοβούλια; Η συζήτηση έφερε στο προσκήνιο περισσότερες ερωτήσεις παρά βεβαιότητες.

Η δεύτερη μέρα ξεκίνησε με τις τοποθετήσεις των αντιπροσώπων από κάθε χώρα (φέτος συμμετείχαν οι ακόλουθοι: Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Γερμανία, Δανία, Γαλλία, Ολλανδία, Κύπρος, Πορτογαλία, Φινλανδία, Μεγάλη Βρετανία και Νορβηγία).

Είναι αυτονόητο ότι όλες οι τοποθετήσεις αναφέρθηκαν στην ανα-

γκαιότητα κινητοποιήσεων ως αντίδραση στα μέτρα λιτότητας και στην αποδόμηση των κοινωνιών που χειρούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις κυβερνήσεις των χωρών-μελών, οι οποίες υποχρεώνουν τους λαούς να πληρώσουν τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης. Αυτή τη στιγμή είμαστε μάρτυρες ενός ρεύματος αντίστασης που ξεσπά στις περισσότερες χώρες, οπότε το ζήτημα του συντονισμού των αγώνων σε ευρωπαϊκό επίπεδο τίθεται ως πρώτη προτεραιότητα. Ωστόσο, επισημάνθηκαν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα συνδικάτα και οι οργανώσεις της Αριστεράς, ενώ, ταυτόχρονα, διαπιστώθηκε σχεδόν παντού η αναβίωση του λαϊκισμού.

Επίσης, έγινε ανταλλαγή πληροφοριών για τις δραστηριότητες άλλων ευρωπαϊκών δικτύων, με έμφαση στο

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ και τα αποτελέσματα από την τελευταία του συνάντηση στο Παρίσι, στα τέλη Οκτωβρίου. Ακόμα, συζητήθηκαν ο προγραμματισμός και η θεματολογία για το 2011 (Συνέδριο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ, Επιτροπή για τη Διαγραφή του Χρέους του Τρίτου Κόσμου), συζητήσεις για το χρέος, κινητοποιήσεις ενόψει της συνόδου των G20 κ.λπ.).

Η επόμενη συνάντηση θα λάβει χώρα στα τέλη Ιουνίου. Κεντρικό θέμα θα είναι η κοινωνική Ευρώπη και η εργασία. Ενόψει της συνόδου των G20, η συζήτηση θα επικεντρωθεί σε οικονομικά ζητήματα.

Ανακοινώσεις

To transform! europe στο

3ο Συνέδριο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς

Παρίσι, 3-5 Δεκεμβρίου 2010

Το δίκτυο transform! europe, ως ινστιτούτο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, ήταν παρόν με πολλαπλούς τρόπους στο συνέδριο του ΚΕΑ. Το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου, σε δεξίωση της συντονιστικής ομάδας και της συντακτικής επιτροπής του transform!, παρουσιάστηκαν η αγγλική, η γερμανική και η γαλλική έκδοση του 7ου τεύχους του περιοδικού.

Τόσο οι συνέδριοι όσο και οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να πάρουν πληροφορίες σχετικά με το transform! europe και να γνωρίσουν

όλο το φάσμα των εκδόσεων του περιοδικού σε μια σειρά από γλώσσες.

Σε συνεργασία με την Εκτελεστική Γραμματεία του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς και ως βασικό κομμάτι της ερευνητικής δουλειάς του δικτύου, το transform! διεξήγαγε έρευνα που ζητούσε από τους συνέδρους τις εκτιμήσεις τους για την πολιτική συγκυρία στην Ευρώπη σε κάθε χώρα, για την ανάπτυξη της Αριστεράς και τις προσδοκίες που υπάρχουν από την πολιτική της. Το αναλυτικό ερωτηματολόγιο είναι δια-

θέσιμο σε επτά γλώσσες. Συγκροτήθηκε από ομάδα του Ινστιτούτου Νίκος Πουλιαντζάς και μπορεί να απαντηθεί ανωνύμως. Αποτελεί κομμάτι ενός ερευνητικού προγράμματος του transform! σχετικά με τις στρατηγικές προοπτικές της ευρωπαϊκής Αριστεράς. Τα αποτελέσματα της έρευνας θα δημοσιευτούν το συντομότερο δυνατό.

Ο Ρούρικ Χολμ, υπεύθυνος του transform! για νομικά θέματα, μίλησε στο συνέδριο για τη δουλειά του δικτύου.

7ο τεύχος του περιοδικού transform! europe

Διατίθεται στα γαλλικά και τα γερμανικά

Το 7ο τεύχος του περιοδικού transform! (αγγλική έκδοση) κυκλοφόρησε πρόσφατα. Η γερμανική και η γαλλική έκδοση θα κυκλοφορήσουν αυτές τις μέρες στο Βερολίνο και το Παρίσι, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ και το Espaces Marx.

Οι εκδόσεις ανά γλώσσα δεν είναι ίδιες μεταξύ τους σε σχέση με το περιεχόμενο. Μεταξύ άλλων, η γερμανική και η γαλλική έκδοση του 7ου τεύχους περιλαμβάνουν άρθρο του Ιμανουέλ Βαλερστάιν με τίτλο «Δομικές κρίσεις». Πρόκειται για τη μετάφραση ενός κειμένου που δημοσιεύτηκε στα αγγλικά στο *New Left Tribune*.

Περιεχόμενα (αγγλική έκδοση)

Λουτς Χόλτζινκερ, *Εισαγωγικό σημείωμα*

Άρθρα

Χοακίμ Μπίσοφ, *Η Ευρώπη εν*

μέσω της μεγάλης κρίσης

Λουτς Μπρανγκς, *Συγκροτώντας ένα νέο πλαίσιο για τον έλεγχο του διεθνούς οικονομικού ανταγωνισμού*

Αντίσταση και κινητοποιήσεις - Εναντία στη λιτότητα στην Ευρώπη: Στρογγυλό τραπέζι (ερωτήσεις από την Ελιζαμπέτ Γκοτιέ)

Καρόλα Μπόγερ, Τόμας Χάντελ, Φρανκ Πουσκάρεφ, *Σύγχρονοι καιροί: Η νέα επίθεση στον εργασιακό χρόνο στην Ευρώπη*

Βάλτερ Μπάγερ, «*Μετασχηματισμός*»: Αντόνιο Γκράμσι και Καρλ Πολάνι

Μπιργκ Κρόντορφερ, *Ο θάνατος της οργανωτικής Σοφίας μας αφήνει πολιτικά ορφανούς*

Αφιέρωμα

Συνέντευξη με την Πέρβενς Μπέρες: *Η μετάβαση πρέπει να συνεχιστεί. Παρατηρήσεις πάνω στην έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου*

Συνέντευξη με τον Μιγκέλ Πόρτας: *Η απασχόληση στο επίκεντρο*

Μάριο Καντέιας, *Η μετατροπή των αυτοκινητών: Προς μια οικοσοσιαλιστική «οικονομία της αναπαραγωγής»*

Τζιάνι Ριναλντίνι, *Βασικά ζητήματα της αυτοκινητοβιομηχανίας*

Φρέντερικ Βιάλε, *Εναλλακτικές στην κρίση*

Χέλμουτ Σέλινγκερ, *Το κόστος των αποβλήτων του διοξειδίου του άνθρακα: Ένα βασικό πλαίσιο για τη Σύνοδο του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή στο Κανκούν*

Νιλς Άντερσον, *Το νέο «Στρατηγικό Δόγμα» του ΝΑΤΟ: Εξασφαλίζοντας την ασφάλεια των «σύγχρονων κοινωνιών»*

ΕΚΦ/ΠΚΦ

Τζούντιθ Ντέλχαιμ, *Μια ακόμα ευκαιρία για το ΕΚΦ; Το Αμερικανικό και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ: Στρατηγικές προοπτικές για το ΠΚΦ*

Συνέντευξη με τον Ντέμπα Μούσα Ντέμπελε: *Όχι άλλες αυταρχικές πολιτικές: Οι προκλήσεις για την Αφρική ενόψει του ΠΚΦ στο Ντακάρ*

Μελέτες για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις χώρες-μέλη

Ζοέλ Ντεκαγιόν, *Ημέρα Δράσης και ευρωδιαδήλωση στις Βρυξέλλες*

Λουτσιάνα Καστελίνα, *Το δίλημμα της Ιταλικής Αριστεράς: Οι ρίζες και οι προοπτικές*

Πιέρ Λοράν, *Ο αντισαρκοζισμός στη*

Γαλλία

Φρανσίν Μεστρούμ, *Το βελγικό αίτιγμα*

Χανς Βαν Χέσινγκεν, *Το Ολλανδικό Σοσιαλιστικό Κόμμα και η κρίση*

Πέτρος Λινάρδος-Ρυλμόν, *Οι έλληνες μισθωτοί και η κρίση - Το πρόγραμμα του Μνημονίου*

Επισκόπηση

Μικαέλ Λεβί, *Βιογραφία του Ερνέστ Μαντέλ*

Για να παραγγείλετε το περιοδικό

Το περιοδικό *transform!* κυκλοφορεί δύο φορές το χρόνο. Το κόστος ενός τεύχους είναι 15 € ενώ η συνδρομή για τα δύο τεύχη είναι 25€. Παραγγελίες στη διεύθυνση:

c/o VSA-Verlag

St. Georgs Kirchhof 6

D-20099 Hamburg, Germany

e-mail: info@vsa-verlag.de

Το Ινστιτούτο Νίκος Πουθάντζας διοργανώνει την

4η ΕΤΗΣΙΑ ΔΙΑΛΕΞΗ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑ

«Χτίζοντας το σοσιαλισμό του 21ου αιώνα: η λογική του κράτους»

• Ομιλητής: **Μάικλ Λίμποβιτς**

Ομότιμος Καθηγητής Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Σάιμον Φρέιζερ, Καναδάς. Συνεργάτης του Διεθνούς Κέντρου Μιράντα, Βενεζουέλα. Τον ομιλητή και το έργο του θα παρουσιάσει ο Γιάννης Μηλιός, καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Το Ινστιτούτο Νίκος Πουθάντζας και το *transform! europe* συνδιοργανώνουν διάλεξη με θέμα:

«Οι προκλήσεις της Αριστεράς τον 21ο αιώνα, η περίπτωση της Λατινικής Αμερικής»

• Ομιλήτρια: **Μάρτα Χάρνεκερ**

Κοινωνιολόγος, συγγραφέας, σύμβουλος της κυβέρνησης της Μπολιβαριανής Δημοκρατίας της Βενεζουέλας.

Το Ινστιτούτο Νίκος Πουθάντζας και το *transform! europe* συνδιοργανώνουν συνέδριο με θέμα:

«Η παγκόσμια καπιταλιστική κρίση και η Αριστερά στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τον κόσμο»

• Μάικλ Λίμποβιτς

• Μάρτα Χάρνεκερ

Μέλη και παρατηρητές

transform! Ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου
Guzhausstrache 14/3 ? 1040 Βιέννη, Αυστρία | www.transform-network.net
e-mail: office@transform-network.net

Αυστρία

transform. at | www.transform.or.at | e-mail: fleissner@arrakis.es

Βέλγιο

Cultural Association Joseph Jacquemotte | www.acjj.be | e-mail: acjj@skynet.be

Γαλλία

Espaces Marx | www.espaces-marx.net | e-mail: espaces_marx@internatif.org

Foundation Copernic* | www.fondation-copernic.org | e-mail: fondation.copernic@ras.eu.org

Foundation Gabriel PXri* | www.gabrielperi.fr | e-mail: fondation@gabrielperi.fr

Γερμανία

Journal Sozialismus | www.sozialismus.de | e-mail: redaktion@sozialismus.de

Rosa Luxemburg Foundation | www.rosalux.de | e-mail: info@rosalux.de

Institute for Social, Ecological and Economic Studies* | www.isw-muenchen.de | e-mail: isw_muenchen@t-online.de

Ελλάδα

Nicos Poulantzas Institute | www.poulantzas.gr | e-mail: info@poulantzas.gr

Ισπανία

Foundation for Marxist Studies | www.fim.org.es | e-mail: fim@nodo50.org

Ιταλία

Transform! Italia | www.transform.it | e-mail: info@transform.it

Cultural Association Punto Rosso* | www.puntorosso.it | e-mail: riolo@puntorosso.it |

info@puntorosso.it

Λουξεμβούργο

Transform! Luxembourg | www.transform.lu | e-mail: info@transform.lu

Μολδαβία

Transform! Moldova* | e-mail: transformoldova@gmail.com

Νορβηγία

Manifesto Foundation* | www.stiftelsenmanifest.no | e-mail: manifest@stiftelsenmanifest.no

Πορτογαλία

Cultures of Labour and Socialism | www.cultra.pt | e-mail: info@cultra.pt

Ρουμανία

Association for the development of the Romanian Social Forum* | e-mail: pedroxma@yahoo.com

Σουηδία

Center for Marxist Social Studies | www.cmsmarx.org | e-mail: cms@cmsmarx.org

Τουρκία

Social Investigations and Cultural Development Foundation* | www.taksav.org | e-mail: sulenecef@yahoo.com

Τσεχία

Society for European Dialogue | e-mail: malek_j@cbox.cz

Φινλανδία

Left Forum | www.vasemmistofoorumi.fi | e-mail: ruurik.holm@vasemmistofoorumi.fi

Democratic Civil Association* | www.desili.fi | e-mail: dsl@kolumbus.fi

* παρατηρητής

Χρήσιμες Πληροφορίες

Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών – 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρα Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε ανάλογο Συνέδριο στην Κοπεγχάγη στις 6-7 Μαρτίου 2010.

Η συλλογή με τις ομιλίες του Συνεδρίου κυκλοφορεί ως ειδική έκδοση του *transform! europe* και

περιλαμβάνει:

Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία, ενάντια στον καπιταλισμό.

- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού.

- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες στην Ευρώπη και αλλού.

- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρωπίνη

σωματεμπορία – η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία.

- Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ.

- Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες σε καιρό κρίσης.

Μπορείτε να παραγγείλετε την έκδοση στο email office@transform-network.net

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά με μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του δικτύου *transform! europe*. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαίων Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη και υπο-

στηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί κανείς να τα παραγγείλει μέσω e-mail από τα γραφεία του *transform! europe* στη Βιέννη: office@transform-network.net, όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)

Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα)

info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία)

reduction@sozialismus.de

«Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση», η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγιε είναι διαθέσιμη στα αγγλικά

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγιε για λογαριασμό του *transform! europe*,

είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε έντυπη μορφή και μπορείτε να την παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf.

Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) – Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου του 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, την σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας, καθώς και την αδυναμία της «δικής μας» Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική επιρροή της. Τούτο μπορεί να ιδωθεί όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την

αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να αναπτύξει την ικανότητα να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε με την εστίαση σε ειδικά θέματα και την εξέταση μελετών που αφορούν διάφορες χώρες, όπως η

Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις powerpoint βρίσκονται στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/display-projects/article//Strategic-perspective-of-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (2) – «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», Φλωρεντία

Στις 29 και 30 Μαΐου του 2010, το transform! europe και το transform! Italia διοργάνωσαν στη Φλωρεντία διεθνές εργαστήριο στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές προ-

οπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη». Παρεμβάσεις από το εργαστήριο, σε μορφή κειμένων και βίντεο, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/

[displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html)

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο: [«info@poulantzas.gr»](mailto:info@poulantzas.gr) ή/και στο [«office@transform-network.net»](mailto:office@transform-network.net)

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.